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3 Σεπτέμβρη 1974

Η τραγωδία της Κύπρου καθώς και οι κ ίνδυνο ι που έχουν προκύψει για το έθνος, τόσο από την αδίστακτη 
επεκτατική πολιτική του Πενταγώνου στα πλαίσια του ΝΑΤΟ όσο και από την προσπάθεια της αμερ ικανοκίνητης 
χούντας να μετατραπούν οι ένοπλες δυνάμεις μας αποκλειστικά σε όργανο αστυνόμευσης του Ελληνικού χώρου, 
κυριαρχούν στη σκέψη κάθε Έ λληνα . Ό μως η ενότητα του Λαού στην απόφασή του να αντιμετωπίσει 
ανυποχώρητα τον εξω τερ ικό  κ ίνδυνο και κάθε επιβουλή ενάντια στην ακεραιότητα της εθν ικής μας παρουσίας, δε 
δ ικα ιώνει την απραξία της κυβέρνησης σε τρεις κρ ίσ ιμους τομείς: την τιμωρία τω ν ενόχω ν της επταετίας, της 
σφαγής του Πολυτεχνείου και της Κυπρ ιακής τραγωδίας, την κάθαρση του κρατικού μηχανισμού και την πλέρια 
αποκατάσταση τω ν θυμάτων της κατοχής. Είναι βαθιά η ανησυχία του Ελληνικού λαού, γ ιατί οι επαγγελ ίες της 
κυβέρνησης για την αποκατάσταση ομαλής πολιτ ικής ζωής θα αποτελέσουν λόγια  κενά περ ιεχομένου αν δε 
συνοδευτούν το γρηγορότερο δυνατό από την τιμωρία, την κάθαρση και την αποκατάσταση. Λέγεται ότι δεν ήρθε 
η ώρα. Ότι τώρα προέχει το εθν ικό  θέμα. Μα το επ ιχείρημα δεν ευσταθεί. Πως είνα ι δυνατό να παραμένουν σε 
θέσεις κρίσ ιμες για το έθνος εκείνο ι που ευθύνοντα ι για την εθνική συμφορά; Ακρ ιβώ ς γιατί η Ελλάδα βρίσκεται 
σήμερα σε αποφασιστική καμπή, ακρ ιβώ ς για αυτό το λόγο, πρέπει να προχωρήσουμε με θάρρος στην τιμωρία, 
την κάθαρση και την αποκατάσταση. Για να προστατέψουμε το έθνος, για να ανο ίξουμε το δρόμο που οδηγεί στην 
αδέσμευτη λαϊκή κυριαρχία και τη δημοκρατία.

Σ' αυτά τα πλαίσια πρέπει να ερμηνευτεί και η δ ίκ ιά μας απόφαση να προχωρήσουμε σήμερα σε μια πολιτική 
πράξη, στη δ ιακήρυξη τω ν βασ ικών αρχώ ν και στόχων ενός νέου πολιτικού Κ ινήματος, του Πανελλήνιου 
Σοσιαλιστικού Κ ινήματος. Μόνο με την ενεργό πολιτική παρουσία των πολιτών, απ άκρου εις άκρο της Ελλάδας, 
θα εξασφαλιστούν τόσο η εθν ική  μας ανεξαρτησία όσο και η λα ϊκή κυριαρχία . Ή ρθε η ώρα να περάσουμε από την 
παθητική αναμονή στην ενεργό λαϊκή παρουσία για τη διαμόρφωση του μέλλοντος της χώ ρας μας.

Η ρίζα της συμφοράς βρίσκεται στην εξάρτηση της Πατρίδας μας. Τα επτά μεσαιωνικά χρόνια  που πέρασαν με τη 
στυγνή στρατιωτική δ ικτατορία και η τραγωδία της Κύπρου δεν αποτελούν παρά μια ιδ ια ίτερα σκληρή έκφραση 
της εξάρτησης της Ελλάδας από το ιμπερ ιαλ ιστικό κατεστημένο των Η.Π.Α. και του ΝΑΤΟ. Μεταβλήθηκε η Ελλάδα 
σε προχωρημένο πυρηνικό  φ υλάκ ιο  του Πενταγώνου, για να εξυπηρετηθούν πιο αποτελεσματικά τα στρατιωτικά 
και ο ικονομ ικά συμφέροντα των μεγάλω ν μονοπωλίων. Δ ιαβρώθηκε ο κρατικός μηχανισμός, οι ένοπλες δυνάμεις, 
τα κόμματα, ο συνδ ικαλ ισμός, η πολιτική ηγεσία του τόπου έτσι, ώστε να καταστεί δυνατή η επ ιβολή ξενοκίνητης 
στρατιωτικής δ ικτατορίας, όταν αυτό κρ ίθηκε πως συνέφερε την Ουάσιγκτον. Επ ιβλήθηκε η στρατιωτική 
δικτατορία για να ανακοπεί η πορεία του Λαού μας προς τη λα ϊκή κυριαρχία και την εθνική ανεξαρτησία. 
Προκλήθηκε το πραξικόπημα κατά του Μακαρίου και ακολούθησε η βάναυση τουρκική ε ισβολή στην Κύπρο, για να 
διχοτομηθεί η μεγαλόνησος και να αποτελέσει τελικά ένα νέο στρατιωτικό ορμητήριο των Η.Π.Α. και του ΝΑΤΟ 
στην ανατολική Μεσόγειο.

Μεταβλήθηκε η πατρίδα μας σε ξέφραγο αμπέλι, για να δ ιαβρωθεί η ο ικονομ ία  μας από τ ις πολυεθνικές 
επ ιχειρήσεις των Η.Π.Α. και της Δύσης, με τη συνεργασ ία Πάντα του ντόπιου μεταπρατικού κεφαλαίου. Για να 
μαραθεί η ελληνική ύπαιθρος, για να μην αποδίδει ο ιδρώτας του αγρότη, για να συνεχιστεί η μετανάστευση, η 
προσφορά φτηνής εργασ ίας στην πρωτεύουσα, μα και στην ξενιτιά, την Ευρώπη, την Αυστραλία , τον Καναδά.

Η πορεία προς την υποτέλεια , την υπονόμευση των εθνικών μας συμφερόντων, τη διάβρωση της λα ϊκής 
κυριαρχίας, τον ο ικονομ ικό  μαρασμό και την εκμετάλλευση του Έ λληνα εργαζόμενου πρέπει να ανακοπεί. 
Αντίθετα πρέπει να προχωρήσουμε με θάρρος και αποφασιστικότητα στη θεμελίωση μ ιας νέας Ελλάδας.

Ανακο ινώ νουμε σήμερα την εκκ ίνηση ενός νέου πολιτικού Κ ινήματος που π ιστεύουμε ότι εκφράζει τους πόθους
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και τις ανάγκες του απλού Έ λληνα , ενός Κ ινήματος που να ανήκει στον αγρότη, τον εργάτη, το β ιοτέχνη, το 
μισθωτό, τον υπάλληλο, στη θαρραλέα και φωτισμένη νεολαία μας. Τους καλούμε να πυκνώσουν τις τάξεις του. 
Να στελεχώσουν και να συμμετάσχουν στην κατεύθυνση ενός Κ ινήματος που θα προωθήσει ταυτόχρονα την 
εθνική μας ανεξαρτησία, τη λαϊκή κυριαρχία , την κοινωνική απελευθέρω ση και τη δημοκρατία σ' όλες τις 
φάσεις της δημόσιας ζωής.

Βασ ικός κυρ ιαρχικός στόχος του Κ ινήματος είνα ι η δημ ιουργία πολιτείας απαλλαγμένης από ξένο έλεγχο ή 
επεμβάσεις, πολιτείας απαλλαγμένης από έλεγχο  ή επιρροή της ο ικονομ ικής ολ ιγαρχ ίας, πολιτε ίας ταγμένης στην 
προστασία του Έθνους και στην υπηρεσία του Λαού. Η εθνική ανεξαρτησία είναι αναπόσπαστα δεμένη με τη λαϊκή 
κυριαρχία, με τη δημοκρατία σε κάθε φάση της ζωής του τόπου, με την ενεργό συμμετοχή του πολίτη σ' όλες τις 
αποφάσεις που τον αφορούν. Μα είνα ι ταυτόχρονα συνυφασμένη με την απαλλαγή  της ο ικονομ ίας μας από τον 
έλεγχο του ξένου μονοπω λιακού και ντόπ ιου μεταπρατικού κεφαλαίου που δ ιαμορφώ νει την ο ικονομ ική , την 
κοινωνική, την πολιτική και την πολιτιστική μας πορεία, σύμφωνα με τα συμφέροντα όχι του Λαού αλλά της 
ο ικονομ ικής ολ ιγαρχ ίας. Και βέβαια πρέπει η Ελλάδα να αποχωρήσει και από το στρατιωτικό και από το πολιτικό 
ΝΑΤΟ. Και βέβαια πρέπει να ακυρω θούν όλες οι δ ιμερείς συμφωνίες που έχουν επ ιτρέψει στο Πεντάγωνο να 
μετατρέψει την Ελλάδα σε ορμητήριο για την προώθηση της επεκτατικής του πολιτικής. Μα πίσω από το ΝΑΤΟ, 
πίσω από τ ις αμερ ικάν ικες βάσεις ε ίνα ι οι μονοπω λιακές πολυεθνικές επ ιχε ιρήσεις και τα ντόπια υποκατάστατά 
τους. Για αυτό η κο ινω ν ική  απελευθέρωση, ο σοσ ιαλ ιστικός μετασχηματισμός, αποτελεί το θεμέλιο λίθο του 
Κ ινήματος μας. Για να απολαμβάνει ο αγρότης το προϊόν του ιδρώτα του και της γης του, για να απολαμβάνει ο 
εργάτης, ο β ιοτέχνης, ο μισθωτός, ο υπάλληλος, ο απλός Έ λληνας, το προϊόν του μόχθου του. Για να 
καταπολεμηθεί αποτελεσματικά η εντυπωσιακή ε ισοδηματική ανισότητα ανάμεσα σε γεω γραφ ικές περιφέρειες και 
κο ινωνικά στρώματα που χαρακτηρ ίζε ι τη σύγχρονη Ελλάδα. Για να πάψει η εκμετάλλευση ανθρώπου από 
άνθρωπο. Για να συμμετέχει ενεργά ο Λαός στον προγραμματισμό της ο ικονομ ικής, κο ινω ν ικής και πολιτιστικής 
πορείας της Χώρας. Για να εξασφαλιστεί η εργασ ία και η κατοικία σε όλους τους Έ λληνες. Για να καταργηθούν τα 
προνόμια των λ ίγω ν στην ιατρική, νοσοκομειακή και φαρμακευτική περίθαλψη. Για να προστατευτούν η μητέρα, 
το παιδί, τα γερατειά. Για να κατοχυρωθεί η κοινω νική και η ο ικονομ ική ισότητα τω ν δύο φύλων. Για να 
ελευθερωθεί η σκέψη και να γ ίνε ι η παιδεία κτήμα όλων των Ελλήνων.

Η σημερινή δ ιακήρυξη των αρχώ ν του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήματος αποτελεί εκκίνηση για την 
ίδρυση, στελέχωση και θεμελίωση ενός Κ ινήματος που θέλουμε να αποτελέσει το φορέα όλων των γνήσια 
προοδευτικών και δημοκρατ ικώ ν δυνάμεων της χώρας. Κάνουμε έκκληση αυτές οι δυνάμεις ενω μένες να 
προχωρήσουν στον αγώ να. Θ εμελ ιακή αρχή του Κ ινήματος είναι η απόλυτα κατοχυρωμένη δημοκρατική 
δ ιαδικασία από τη βάση μέχρι την ηγεσία με απόλυτη ισοτιμία όλων των μελών που θα το στελεχώσουν. Και το 
πρόγραμμα και το οργανω τικό  σχήμα θα συναποφασ ιστούν στην πορεία με την ισότιμη συμμετοχή όλων των 
μελών του πρώτου συνεδρίου που γρήγορα θα συγκληθεί. Και αυτό στα πλαίσια μ ιας κατοχυρωμένης 
δημοκρατικής δ ιαδ ικασ ίας.

Έχει ο Λαός μας π ικρή πείρα από τους κομματικούς σχηματισμούς του παρελθόντος που στηρίζονταν στη 
φεουδαρχική σχέση ανάμεσα σε ηγέτες και βουλευτές, ανάμεσα σε βουλευτές και κομματάρχες, ανάμεσα σε 
κομματάρχες και ψηφοφόρους. Από κομματικούς μηχανισμούς που ε ίχαν αντικαταστήσει τ ις αρχές, το πρόγραμμα 
και τις δημοκρατικές δ ιαδ ικασ ίες με το ρουσφέτι και το παρασκήνιο. Καθολικό  ε ίνα ι το αίτημα για πολιτικούς 
οργανισμούς αρχών, που να τους δ ιακρ ίνε ι η ελεύθερη δημοκρατική έκφραση της βάσης, για να δεσμεύεται η 
ηγεσία στις πολιτ ικές αποφάσεις και για να υπάρχει συνέπεια και συνέχεια.

Η σημερινή δ ιακήρυξή μας είνα ι μια δ ιακήρυξη που είμαστε βέβαιοι ότι αντικατοπτρίζει το πιστεύω, τους πόθους, 
τις απαιτήσεις, το όραμα του Ελλην ικού  λαού. Έχει σκοπό να παρακινήσει συζήτηση και προβληματισμό σε εθν ικό 
επίπεδο. Η σημερινή μας δ ιακήρυξη  αποτελεί την πυξίδα που θα καθοδηγεί την πορεία μας προς μια νέα, 
αναγεννημένη, ανθρώ πινη, σοσ ιαλιστική και δημοκρατική Ελλάδα, μια Ελλάδα που να ανήκε ι στους Έλληνες.

Το Πανελλήνιο Σοσ ιαλ ιστικό  Κ ίνημα ε ίνα ι πολιτικό Κίνημα που αγωνίζετα ι για τους ακόλουθους στόχους:

• ΕΘΝΙΚΗ ΑΝ ΕΞΑΡΤΗ ΣΙΑ
• ΛΑΪΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ
• ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΠ ΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ
• ΔΗΜ ΟΚΡΑΤΙΚΗ Δ ΙΑΔ ΙΚ ΑΣΙΑ

Ο αγώ νας του Π ανελλήνιου Σοσ ιαλ ιστικού Κ ινήματος για την εθνική μας αναγέννηση, για μια σοσιαλιστική και 
δημοκρατική Ελλάδα, στηρίζεται στην αρχή πως η εθνική μας ανεξαρτησία αποτελεί προϋπόθεση για την 
πραγμάτωση της λα ϊκής κυρ ιαρχ ίας, πως η λαϊκή κυριαρχία αποτελεί προϋπόθεση για την πραγμάτωση της 
κο ινω νικής απελευθέρω σης, πως η κο ινω ν ική  απελευθέρωση αποτελεί προϋπόθεση για την πραγμάτωση της 
πολιτικής δημοκρατίας.

Για το Πανελλήνιο Σοσ ιαλ ιστικό  Κ ίνημα το στρατιωτικό καθεστώς της χούντας, που επ ιβλήθηκε με το πραξικόπημα 
της 21 Απρίλη 1967, δεν ήταν παρά μια ιδ ια ίτερη στυγνή μορφή απο ικ ιοπο ίησης της Ελλάδας από το Πεντάγωνο 
και το ΝΑΤΟ, με τη συνεργασ ία  του εξαρτημένου δυτικοευρωπαϊκού και ντόπιου μεταπρατικού κεφαλαίου. Ως 
στόχο ε ίχε την εξυπηρέτηση των στρατηγικών και ο ικονομ ικώ ν επ ιδ ιώ ξεω ν του αμερ ικάν ικου  κεφαλαίου στο χώρο 
της Ανατολικής Μεσογείου. Για αυτό ο αγώ νας του Λαού μας αποβλέπει πρώτιστα στην οριστική εξάλειψη των 
αιτίων που οδήγησαν στη στυγνή δ ικτατορία της επταετίας. Κι αυτός ο αγώ νας δεν μπορεί να δ ικα ιωθεί αν δεν 
υπάρξει:

α) Τιμωρία των ενόχω ν και των βασανιστών της χουντ ικής επταετίας και τω ν υπεύθυνων της προδοσίας της 
Κύπρου.

β) Πλήρης αποκατάσταση τω ν θυμάτων της δ ικτατορίας.
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γ) Άμεση ακύρωση όλω ν τω ν ανελεύθερω ν και καταπιεστικών έκτακτων μέτρων της χουντ ικής επταετίας, καθώς 
και των παρόμοιων νομοθετημάτων των προδικτατορ ικών κυβερνήσεων.

δ) Εξασφάλιση της ελεύθερης επ ιστροφής των πολιτικών προσφύγων στην πατρίδα.

ε) Εξυγίανση όλου του κρατικού μηχανισμού.

στ) Εξάλειψη του παρακράτους και του κομματικού κράτους.

ζ) Άμεση ένταξη τω ν ενόπλω ν δυνάμεω ν και των σωμάτων ασφαλείας στην υπηρεσία του Έθνους και του Λαού 
και υποβολή τους σε αποτελεσματικό, πλήρη και συνεχή έλεγχο από τη νόμιμα εκλεγμένη  πολιτική ηγεσία.

Για την εξάλειψη του συστήματος που οδήγησε στην ιμπεριαλιστική κατοχή της πατρίδας μας και των συνθηκών 
που το δημ ιούργησαν, το δ ιατηρούν και το προστατεύουν, για τη θεμελίωση μ ιας γνήσ ιας, αβασίλευτης, 
αναγεννημένης και σοσ ιαλ ιστικής Ελλην ικής Δημοκρατίας, το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα θέτει ως 
προϋπόθεση την επ ίτευξη τω ν ακόλουθω ν συγκεκρ ιμένω ν στόχων:

1. Κάθε εξουσία πηγάζει από το Λαό, εκφράζει το Λαό και υπηρετεί το Λαό. Η κο ινω ν ική , ο ικονομ ική και πολιτική 
δομή της δύναμης στη χώρα μας δ ιαρθρώνετα ι με τρόπο που να αποκλείει την παραβίαση της λα ϊκής θέλησης με 
οποιοδήποτε τρόπο.

2. Κατοχυρώνεται συνταγματικά το δικα ίωμα άμυνας κάθε πολίτη σε κάθε προσπάθεια κατάλυσης της νόμιμης 
εξουσίας, κατάργησης του Συντάγματος και υποδούλωσης του Λαού μας.

3. Για τα βασικά δ ικα ιώματα του πολίτη ισχύει ο χάρτης των ανθρω πίνω ν δικα ιω μάτω ν του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών. Η ελευθερ ία γνώ μης και έκφρασης, η ελευθερ ία οργάνω σης για την επ ίτευξη συλλογ ικώ ν σκοπών στα 
πλαίσια του Συντάγματος, το απαραβίαστο των δικα ιωμάτων του ατόμου, όχι μόνο κατοχυρώνοντα ι συνταγματικά 
αλλά και προστατεύονται αποτελεσματικά από τη Δ ικα ιοσύνη που είνα ι ανεξάρτητη. Η Ελλην ική ιθαγένεια δεν 
αφαιρείται.

4. Εξασφαλίζεται η συνταγματικά κατοχυρωμένη κοινω νική και ο ικονομ ική ισότητα των δύο φύλων.

5. Εξασφαλίζεται με γνήσ ιες δημοκρατ ικές δ ιαδ ικασ ίες η άμεση και ενεργός συμμετοχή όλων των πολιτών στην 
πολιτική ζωή του τόπου.

6. Κατοχυρώνεται συνταγματικά  το δ ικα ίωμα εργασ ίας για όλους τους πολίτες, άντρες και γυνα ίκες.

7. Ο συνδ ικαλ ισμός αποδεσμεύετα ι από την εξάρτηση της ο ικονομ ικής ολ ιγαρχ ία ς και από την κηδεμονία του 
κράτους, κατοχυρώνεται ω ς ελεύθερο και αυτόνομο κίνημα και τίθεται στην υπηρεσία των συμφερόντων του 
εργαζομένου Λαού.

8. Δ ιαχωρίζετα ι οριστικά η εκκλησ ία  από το κράτος και κο ινω νικοποιε ίτα ι η μοναστηριακή περιουσία.

9. Η Ελλάδα αποσυνδέετα ι από τους στρατιωτικούς, πολιτικούς και ο ικονομ ικούς συνασπισμούς, που υπονομεύουν 
την εθνική μας ανεξαρτησία και το κυρ ιαρχικό  δ ικαίωμα του Ελληνικού λαού να προγραμματίζει αυτός την 
κο ινωνική, ο ικονομ ική , πολιτική και πολιτιστική πορεία της χώρας.

10. Η Ελλάδα ακολουθεί δυναμ ική ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική με στόχους: την εγγύηση της εδαφ ικής 
ακεραιότητας, την κατοχύρωση τη ς αδέσμευτης λα ϊκής κυριαρχίας και την καλύτερη δυνατή πραγμάτωση των 
επ ιδ ιώ ξεων του Ελληνικού Λαού. Ω ς χώρα που είνα ι ταυτόχρονα στην Ευρώπη, τα Βαλκάνια  και τη Μεσόγειο κάνει 
την παρουσία της α ισθητή και στους τρεις αυτούς χώρους. Η αποπυρηνικοποίηση του μεσογειακού και βαλκανικού 
χώρου, η ουδετεροποίηση της Μεσογείου από τους ςττρατιωτικούς συνασπισμούς, η σύσφ ιγξη τω ν ο ικονομ ικώ ν και 
πολιτιστικών σχέσεων με τους λαούς όλης της Ευρώπης και της Μεσογείου, ως προσφορά και στη δ ιεθνή ε ιρήνη, η 
συναδέλφωση τω ν λαώ ν και η δομή όλω ν των χω ρώ ν σε μια πανανθρώπινη και πανελεύθερη Κοινότητα με ίση 
μεταχείριση και ίσα δ ικα ιώματα όλω ν των ανθρώπων, αποτελούν μόνιμες επ ιδ ιώ ξεις της.

11. Ακυρώνοντα ι οι δ ιεθνε ίς  συμβάσεις και συμφωνίες που έχουν οδηγήσει την Ελλάδα σε ο ικονομ ική , πολιτική 
και στρατιωτική εξάρτηση από τα μονοπωλιακά συγκροτήματα της Δύσης και ιδια ίτερα του αμερικάνικου 
ιμπεριαλισμού.

12. Επιδιώκεται η κο ινω ν ική  απελευθέρω ση του εργαζόμενου Ελληνικού Λαού, που μακροπρόθεσμα ταυτίζεται με 
το σοσ ιαλιστικό μετασχηματισμό της κο ινω νίας. Αυτή η πορεία προϋποθέτει για το σήμερα ορατό μέλλον:

α. Την κοινω νικοποίηση του χρηματοδοτικού συστήματος στο σύνολό του, των βασ ικών μονάδων παραγωγής, 
καθώς και του μεγάλου ε ισαγωγικού και εξαγω γικού εμπορίου. Ταυτόχρονα προωθείτα ι συστηματικά η ένταξη των 
αγροτικών επ ιχε ιρήσεω ν σε συνετα ιρ ισμούς νέας μορφής, με δραστηριότητα που θα επεκτείνετα ι στην προμήθεια 
πρώτων υλών και στην επεξεργασ ία, συσκευασία και διάθεση των προϊόντων τους. Οι οργανισμοί αυτοί θα 
καταργήσουν το μεσάζοντα που εκμεταλλεύεται το προϊόν του ιδρώτα και της γη ς του αγρότη. Στη βιοτεχνία 
προωθείται επ ίσης η συνετα ιρ ιστική εκμετάλλευση.

β. Τον περιφερειακά αποκεντρω μένο κο ινω ν ικό  προγραμματισμό της ο ικονομ ίας που συνδυάζετα ι με τον έλεγχο
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των παραγω γικώ ν μονάδων από τους εργαζόμενους (δηλαδή με την αυτοδ ιαχείρ ιση) και από τους αρμόδιους 
κο ινω νικούς φορείς. Αρμόδ ιος κο ινω ν ικός φορέας είνα ι το κράτος, η περιφέρεια, ο δήμος ή η κοινότητα, ανάλογα 
με το μέγεθος, τον τύπο και τη σημασία της παραγω γικής μονάδας.

γ. Τη δ ιο ικητική αποκέντρωση με ενίσχυση της τοπ ικής αυτοδιο ίκησης.

δ. Το συστηματικό και προοδευτικό κλείσ ιμο του ανο ίγματος ανάμεσα στα κατώτερα και τα ανώτερα εισοδήματα 
κατά περιφέρεια και επάγγελμα.

ε. Μια ο ικ ιστική και πολεοδομ ική πολιτική που να εξασφαλίζει πολιτισμένη κατοικία σε κάθε Ελλην ική ο ικογένεια.

στ. Μια καινούργια παιδεία γ ια  να καταργηθούν οι φραγμοί που εμποδίζουν το πλάτεμα της γνώ σης και να 
δημ ιουργηθούν ελεύθερα σκεπτόμενο ι και κο ινω νικά  υπεύθυνοι πολίτες. Η παιδεία είνα ι ευθύνη του κοινωνικού 
συνόλου. Η ιδ ιωτική εκπα ίδευση καταργείτα ι. Η δωρεάν και υποχρεωτική παιδεία εξασφαλίζετα ι ανεξαίρετα για 
όλους τους Έλληνες, θεσπ ίζετα ι εκπα ιδευτική πολιτική που να εξασφαλίζει την πλατιά συμμετοχή όλων των 
λαϊκών στρωμάτων, καθώς και τη συμμετοχή των σπουδαστών στον προγραμματισμό της παιδείας και στη 
διοίκηση των εκπα ιδευτικώ ν ιδρυμάτων.

ζ. Την κο ινω νικοπο ίηση της υγείας, που συνεπάγεται τη δωρεάν ιατρική, φ αρμακευτική και νοσοκομειακή 
περίθαλψη, την προληπτική υγ ιεινή  γ ια  όλους τους Έλληνες, την κατάργηση των ιδ ιω τικών κλ ιν ικώ ν και όλων των 
προνομίων στην παροχή ιατρ ικών και νοσοκομειακών υπηρεσιών.

η. Ένα σύστημα κο ινω ν ικής ασφάλισης για υγεία, ατυχήματα, γερατειά και ανεργία , που να επεκταθεί σε όλους 
τους Έλληνες.

θ. Την προστασία της μητέρας και του παιδιού.

ι. Την προστασία του περ ιβάλλοντος, τη βελτίωση της ποιότητας της ζω ής σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των 
εθνικών λα ϊκώ ν παραδόσεων και τη συμμετοχή ολόκληρου του Λαού στην πολιτιστική εξέλιξη.

Οι ο ικονομ ικές, πολιτικές, κο ινω ν ικές και πολιτιστικές επ ιδ ιώ ξεις του εργαζόμενου Ελληνικού λαού εργατών, 
αγροτών, μισθωτών, υπαλλήλων, νεολα ίας, μ ικροεπαγγελματιώ ν και β ιοτεχνών η θεμελίωση μ ιας κο ινω ν ίας χωρίς 
αλλοτρίωση και γραφειοκρατία , θα πραγματοποιηθούν με τη συνεχή λαϊκή επαγρύπνηση, έλεγχο και 
κινητοποίηση.

Το Πανελλήνιο Σοσ ιαλ ιστικό  Κίνημα καλεί τον Ελλην ικό  Λαό να οργανω θεί στις τάξεις του, σε οργανώ σεις βάσης, 
να συμμετάσχει άμεσα στην παραπέρα δ ιαμόρφωση του προγράμματος του, στη λήψη όλων τω ν αποφάσεων και 
στην ανάδειξη των στελεχών του σε όλα τα επίπεδα. Έτσι θα συνεχίσουμε με νέα ένταση και αποφασιστικότητα 
τον αγώνα για μια ανεξάρτητη, σοσ ιαλιστική και δημοκρατική Ελλάδα.
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